
HFTD, Duggan i högfrekvensteknik, kurskod EEM021 

2019-12-02, 08:30-11:30 i ”kollektorn”. Längd: 3 timmar. 

Tillåtna hjälpmedel: Beta, Physics Handbook, valfri kalkylator, utskrift av 

formelsamling i elfält med anteckningar dock utan lösning till 

uppgifter. 

Frågor Vincent Desmaris, tel ankn. 1846 

Resultatet Anslås på kursens hemsida 

Granskning Sker på tid och plats som anges på kurshemsida 

Observera Omotiverade lösningar kan ge poängavdrag! 

Transmissionsledningar 1 (10 p): 

Denis har en last, som består av en kortsluten stubb i parallell med en seriekoppling av ett motstånd 

på 60 och en 0,9947 pF kondensator. Han kopplar lasten till tre olika förlustfria 

transmissionsledningar, två med varierbara längder och en med reglerbar karakteristisk impedans (Zx) 

enligt figuren nedan. Han mäter kretsen ingångsimpedans vid 2 GHz till 25-j20 . Alla 

transmissionsledningar (inkl. stubben) utan den markerad med Zx har karakteristisk impedans 50. 

a) Endast med Smithdiagrammet, bestäm de minsta värdena för d1, d2 samt

karakteristiska impedansen Zx , som Denis kan använda sig av.

b) Vad skulle ståendevågsförhållandet vara vid 2 GHz om man ansluter hela kretsen

till en förlustfri transmissionsledning med karakteristisk impedans 50 .

C=0.9947 pF

R= 60 Ω

Zin=25-j20 Ω Z0=50 Ω

d1= ?

Z0=50 Ω

d2= ?

Zx=?

d= 0.25λ



Transmissionsledningar 2 (7 p): 

 

En förlustfri koax transmissionsledning med karakteristisk impedans 50 gjort av teflon (r=2.25) 

kopplar ett motstånd RL och en 10 V steggenerator med inre resistans Rg. Vid t=0 slås generatorn på 

och följande spänning mäts vid ledningens ingång. 

 
 

 

a) Vilken är längden på ledningen? 

b) Beräkna RL, RG, de reella impedanserna av lasten resp. generatorn. 

c) Vilken spänning skulle vi mäta vid ledningens ingång vid t=125 ns? 

 

Vågledare (10 p): 

En 6 GHz signal utbreder sig med grupphastighet vg=0.9c (c=ljushastighet i vakuum) i en luftfylld 

rektangulär vågledare (3b=a). Signalen utbreder sig enligt en av de två moder som har lägsta 

gemensamma brytfrekvens. Signalen består av ett elektriskt fält i en enda riktning: vinkelrätt mot 

signalens utbredningsriktning samt vinkelrätt mot den ”breda” sidan av vågledaren (d.v.s. ”a”)   

 

a) Bestäm längden av den breda sidan ”a” av vågledarens tvärsnitt. 

b) Bestäm avståndet mellan två konsekutiva maxima för E-fältet om man kortsluter endast 

en ända av vågledaren. 

c) Vad skulle utbredningskonstanten vara om man minskade signalens frekvens till 2 GHz  

Z0 =50 Ω RL?
V=10V

Rg?
+ +

- -

Vg VL

L=?
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